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Úvod

Národní přírodní rezervace Jazevčí leží v katastru obcí Ja-
vorník nad Veličkou a Nová Lhota u Veselí nad Moravou. 
Chráněné území se rozkládá na ploše necelých 95 ha na 
severovýchodních svazích Hradiska (636 m) v nadmořské 
výšce 320–475 m n. m. Jedná se o komplex květnatých 
bělokarpatských luk s četnými remízky, lesíky, prameništi 
a potůčky. Podloží je tvořeno vrstvami vápnitých jílovců, 
slínovců a vápnitých pískovců a v nižších partiích úze-
mí se nacházejí svahové sedimenty. Na území převažuje 
kambizem typická a pseudoglejová, v nivě řeky Veličky 
se potom vyskytují fluvizemě (AOPK 2023). Rezervace 
spadá do oblasti mírně teplé s krátkým a mírně suchým 
létem, mírným jarem a mírným podzimem. Zima je nor-
málně dlouhá, mírně chladná se sněhovou pokrývkou spíše 
kratší (Quitt 1971). Průměrný roční úhrn srážek, měřený 
ve Velké nad Veličkou, je 661 mm (AOPK 2023).
Malakoufauna chráněného území byla v minulosti zkou-
mána Horsákem (2001), Lacinou (2011) a tři lokality 
uvádí také Dvořáková et al. (2011). Autoři zaznamenali 
celkem 47 druhů suchozemských plžů, jednoho vodního 
plže a jednoho mlže (Tabulka 1).

Metodika

Malakologický průzkum byl soustředěn především na 
remízky a prameniště, které hostí bohatší druhové spek-
trum, avšak ostatní biotopy nebyly opomenuty. Průzkum 
byl proveden dle metodiky pro mapování suchozemských 
měkkýšů (Horsák & Beran 2019). Početnost je uváděna 
jako součet živých jedinců a ulit se zachovalým periostra-
kem. Kromě lokalit uvedených v seznamu byl proveden 
ještě průběžný sběr na dalších místech pro zachycení co 
nejširšího spektra druhů a jejich rozšíření v rezervaci, 
avšak tyto lokality nejsou dále uváděny. Zástupci dru-
hů, k jejichž určení je potřeba pitva, byli nejprve utope-
ni v perlivé vodě, uloženi do etanolu a následně určeni 
pod binokulární lupou. Měkkýši byli určováni podle práce 
Horsák et al. (2013) a nomenklatura je podle Horsák et 
al. (2024). Kategorie ohroženosti druhů jsou dle aktuál-
ního Červeného seznamu (Beran et al. 2017). Zařazení 
druhů do jednotlivých ekologických skupin v tabulkách 
vychází z prací Ložek (1964) a Juřičková et al. (2014) 
a je doplněno o nově rozlišované nebo nezařazené druhy 
(Tabulka 1).
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Obr. 1. Mapa NPR Jazevčí se zkoumanými lokalitami. Zelenou zubatou čárou je vyznačena hranice rezervace. Mapový podklad: 
, © Seznam.cz, a.s., © OpenStreetMap, upraveno.

Fig. 1. A map of Jazevčí National Nature Reserve indicating surveyed sites. The jagged green line represents the borders of the 
reserve. Background map: , © Seznam.cz, a.s., © OpenStreetMap, adjusted.

Seznam zkoumaných lokalit

V přehledu zkoumaných lokalit jsou v tomto pořadí uve-
deny: číslo a název zkoumané plochy, GPS souřadnice, 
stručný popis zkoumané plochy, metoda sběru a datum 
průzkumu. Lokality jsou dále vyznačeny na Obrázku 1.

1 – Smíšený listnatý lesík v nivě potoka Velička (48.8746N, 
17.5693E). Listový opad se na lokalitě vyskytoval v ma-
lém množství nebo úplně chyběl. Ve stromovém patře 
převažovaly Carpinus betulus a Corylus avellana a dále 
se vyskytovaly Crataegus monogyna, Ligustrum vulgare, 
Sambucus nigra, Tilia cordata a Ulmus glabra. V bujném 
bylinném patře rostly především Allium ursinum, Ficaria 
verna a Glechoma hederacea a dále se vyskytovaly dru-
hy Aegopodium podagraria, Ajuga reptans, Arum cylin-
draceum, Asarum europaeum, Brachypodium sylvaticum, 
Carex pilosa, Carex sylvatica, Euphorbia amygdaloides, 
Equisetum sylvaticum, Galium aparine, Galeobdolon mon-

tanum, Geranium robertianum, Geum urbanum, Lathraea 
squamaria, Lathyrus vernus, Petasites albus, Lysimachia 
nummularia, Paris quadrifolia, Polygonatum multiflorum, 
Primula veris, Pulmonaria officinalis, Ranunculus repens, 
Thalictrum sp., Urtica dioica a Viola reichenbachiana. 
Ruční sběr, 15. 5. 2023.
2 – Zalesněná niva bezejmenného přítoku potoka Velička 
(Obr. 2; 48.8731N, 17.5697E). Na lokalitě se vyskytovalo 
padlé dřevo a listový opad v relativně hojném množství. 
Stromové patro tvořily druhy Carpinus betulus a Cornus 
mas. Sporé bylinné patro tvořily druhy Ajuga reptans, 
Alliaria petiolata, Arum cylindraceum, Carex sylvatica, 
Dentaria bulbifera, Euphorbia amygdaloides, Equisetum 
sylvaticum, Ficaria verna, Galium odoratum, Galeobdo-
lon montanum, Geum urbanum, Lathraea squamaria, Ma-
ianthemum bifolium, Melica nutans, Oxalis acetosella, Po-
lygonatum multiflorum, Pulmonaria officinalis, Symhytum 
tuberosum, Thalictrum sp. a Viola reichenbachiana. Ruční 
sběr a hrabankový vzorek o objemu cca 5 l, 15. 5. 2023.
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3 – Sukcesně mladý hájek nedaleko potoka Velička 
(48.8722N, 17.5644E). Listový opad se na lokalitě vy-
skytoval v malém množství. Stromové patro tvořily dru-
hy Acer campestre, Carpinus betulus, Corylus avellana, 
Quercus petraea a Tilia cordata. V bujném bylinném patře 
dominovaly druhy Aegopodium podagraria, Asarum eu-
ropaeum a Galium odoratum a dále se vyskytovaly druhy 
Ajuga reptans, Alliaria petiolata, Allium ursinum, Carex 
sylvatica, Convallaria majalis, Equisetum sylvatica, Fi-
caria verna, Galium aparine, Geranium robertianum, 
Lathraea squamaria, Lathyrus vernus, Mercurialis peren-
nis, Polygonatum multiflorum, Pulmonaria officinalis, Sta-
chys sylvatica, Taraxacum sect. taraxacum a Thalictrum 
sp. Ruční sběr, 15. 5. 2023.
4 – Mezická louka sousedící s remízkem (48.8713N, 
17.5530E). K louce přiléhají náletové ovocné dřeviny – 
slivoň a trnka (Prunus spp.) a hloh (Crataegus sp.). V by-
linném patře dominují traviny, dále se vyskytují Alliaria 
petiolata, Symphytum tuberosum a Comarum palustre. 
Ruční sběr a hrabankový vzorek o objemu cca 5 l, 24. 5. 
2023.
5 – Remízek s listnatými stromy (48.8720N, 17.5540E). 
Stromové patro je tvořeno lipami (Tilia sp.). Na substrá-
tu je vrstva listnatého opadu z různých listnatých druhů a 
v bylinném patře jsou přítomny Convallaria majalis, Asa-
rum europaeum, Hacquetia epipactis a Pulmonaria offici-
nalis. Ruční sběr, 24. 5. 2023.

6 – Remízek s buky (Obr. 3; 48.8722N, 17.5558E). Stro-
mové patro tvořily buky, v bylinném patře dominoval druh 
Allium ursinum. Na substrátu byla přítomna poměrně silná 
vrstva opadu. Ruční sběr a hrabankový vzorek o objemu 
cca 5 l, 24. 5. 2023.
7 – Devětsilová mokřina vedle remízku (Obr. 4; 48.8723N, 
17.5661E). V porostu dominuje Petasites albus, vyskytu-
jí se také Gallium aparine, Glechoma hederacea a padlé 
dřevo. Ruční sběr, 24. 5. 2023.
8 – Sušší stráň vedle remízku (48.8739N, 17.5712E). Po-
měrně výhřevná stráň a lem cesty vedle remízku severně 
od Velkého Jazevčího járku. Ruční sběr, 24. 5. 2023.
9 – Zalesněná niva potoka v severní části území 
(48.8780N, 17.5714E). Ve stromovém patře převažovaly 
Corylus avellana, Sambucus nigra a Crataegus monogyna. 
V bylinném patře dominoval druh Allium ursinum. Ruční 
sběr, 24. 5. 2023.

Výsledky a diskuse

Během průzkumu bylo v MZCHÚ zaznamenáno 54 dru-
hů měkkýšů, z toho je 52 suchozemských měkkýšů, jeden 
vodní plž a jeden mlž. Celkově je tedy z rezervace známo 
58 druhů měkkýšů (Tabulka 1). Tři druhy jsou uvedeny 
na Červeném seznamu ohrožených druhů (Beran et al. 
2017): dva druhy v kategorii ohrožený (VU; Daudebar-
dia brevipes, Vertigo angustior) a jeden v kategorii téměř 

Obr. 2. Zalesněná niva bezejmenného přítoku potoku Velička (lokalita 2) je druhově nejbohatší zkoumanou lokalitou s celkem 
27 druhy.
Fig. 2. A forested floodplain around an unnamed creek tributary of Velička stream (site 2), is the most species-rich site with 
27 recorded species.
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Obr. 3. Remízek s buky a s podrostem tvořeným česnekem medvědím (Allium ursinum) (lokalita 6), kde byl nalezen živý jedinec 
Vertigo angustior.
Fig. 3. A beech forest grove with an understory consisting of bear‘s garlic (Allium ursinum) (site 6), where a live individual of Vertigo 
angustior was found.

ohrožený (NT: Bythinella austriaca). Sklovatka D. brevi-
pes je uváděna z předchozích průzkumů v nízkých počtech 
(Horsák 2001, Lacina 2011, Dvořáková et al. 2011), což 
je pro tento druh typické. Z tohoto důvodu nejspíše neby-
la nalezena při současném průzkumu, ale pravděpodobně 
se v rezervaci stále vyskytuje. Vrkoč Vertigo angustior 
je obyvatelem otevřených vápnitých pramenišť a mokřa-
dů, který je zařazený v příloze II Směrnice o stanoviš-
tích (92/43/EEC) a je chráněný celoevropskou soustavou 
NATURA 2000. Jedná se o první nález z rezervace, kde 
byl nalezen na velmi neobvyklém stanovišti, a to v buko-
vém remízku s podrostem tvořeným česnekem medvědím 
(lokalita 6; Obr. 3). Ačkoli se jedná o netypický biotop, 
velmi vzácné případy výskytu v lesním biotopu jsou z ČR 
již známy, např. z NP Podyjí (Ložek & Vašátko 1997). 
Oba tyto nálezy se nacházejí ve svahu nad potokem, avšak 
poměrně vysoko nad samotným tokem, který je tudíž prav-
děpodobně přímo neovlivňuje. Obě lokality však vykazují 
poměrně vlhké mikroklima udržované stromovým zápo-
jem, což je zjevně pro druh klíčové. Populační hustota 
druhu je zde patrně nízká, jelikož v prosevu byl nalezen 
pouze jeden jedinec. Jeho rozšíření v CHKO je roztrou-
šené, přičemž většina nálezů pochází z jihozápadní části 
(Dvořáková et al. 2011). Praménka Bythinella austriaca 
je sice řazena jako téměř ohrožená (NT), avšak v oblas-
ti Bílých Karpat je regionálně hojná (Dvořáková et al. 
2011) a vyskytuje se průběžně na příhodných stanovištích, 
kterými jsou vápnitá prameniště, prameny a pramenné 

stružky. V rezervaci se vyskytuje v prameništích a pra-
menných stružkách (např. lokalita 2). Čtyři druhy z před-
chozích průzkumů nebyly zaznamenány, avšak osm druhů 
bylo zaznamenáno nově, viz komentáře níže.
NPR Jazevčí je rozlehlá rezervace s poměrně pestrou 
mozaikou stanovišť, což se projevuje i na druhové sklad-
bě malakofauny. Je zde zastoupeno 9 z 10 ekologických 
skupin měkkýšů, přičemž dominují druhy lesní (29 spp.; 
50 %), které dále dělíme na striktně lesní (15 spp.; 26 %) 
a lesní, které se mohou vyskytovat i na jiných biotopech 
(14 spp.; 24 %). Velmi hojným druhem je např. obyvatel 
zachovalejších teplých listnatých lesů Helicodonta obvo-
luta či nahý plž Deroceras rodnae. Nově byli nalezeni 
také Discus perspectivus, obyvatel zachovalejších nížin-
ných lesů a D. rotundatus. Oba tyto druhy byly nalezeny 
v severovýchodní části rezervace v zalesněné nivě poto-
ka (lokalita 9), je tedy možné, že lokalitu osídlily tepr-
ve relativně nedávno při zvýšené hladině potoka Velička, 
který je na místo transportoval. O povodňové dynamice 
svědčí náplavy nalezené nedaleko této lokality a na dal-
ších místech podél potoka, které byly plné ulit. Z dalších 
citlivějších druhů lze zmínit výskyt dravých sklovatek 
Daudebardia brevipes a D. rufa či epigeických druhů Pe-
tasina unidentata a Isognomostoma isognomostomos. Za 
zmínku stojí také druh teplých sutí Oxychilus glaber, který 
se v CHKO vyskytuje pouze roztroušeně (Dvořáková et 
al. 2011). Bohatá fauna lesních druhů ukazuje na vyho-
vující podmínky, avšak absence citlivých druhů vázaných 



10

Obr. 4. Devětsilová mokřina nedaleko potoka Velička (lokalita 7), kde byl nalezen druh Trochulus villosulus (Obr. 5).
Fig. 4. A wet meadow with Petasites albus near Velička stream (site 7) with Trochulus villosulus occurrence (Fig. 5).

na zachovalé lesní porosty s dlouhou historickou konti-
nuitou, např. arborikolní druhy Macrogastra borealis či 
Bulgarica cana, naznačuje poměrně mladý věk lesíků a 
remízků. Další nejpočetnější ekologickou skupinou jsou 
druhy se širokou ekologickou valencí (12 spp.; 21 %). Do 
této skupiny je řazen silně invazní plzák španělský Arion 
vulgaris, který pochází z jihozápadní Evropy, avšak během 
posledních dvou dekád se šíří po celé Evropě, kde způso-
buje ekologické i ekonomické škody (např. Williamson 
et al. 2021). Při předchozích průzkumech byl tento druh 
zaznamenán pouze ojediněle a roztroušeně (Horsák 2001, 
Lacina 2011). Při současném průzkumu to byl nejpočet-
nější a téměř všudypřítomný druh, který se vyskytoval na 
8 z 9 lokalit a také mimo ně. Tento druh tedy v rezervaci 
během posledních dvou dekád velmi výrazně expandoval, 
podobně jako v jiných oblastech (např. v Litovelském Po-
moraví, Coufal 2022). Důvodem je zřejmě souhra fakto-
rů, mezi které patří expanzivita druhu, klimatická změna 
a rozšíření zástavby přilehlé k rezervaci, které spolu s po-
tokem mohou sloužit jako zdroje dalších jedinců tohoto 
druhu. Nově byl v rezervaci zaznamenán další synantrop-
ní druh A. distinctus, který není invazní, avšak vyskytuje 
se primárně v okolí lidských sídel (Horsák et al. 2013). 
Příbuzný druh A. fasciatus, taktéž do jisté míry indikující 
antropické ovlivnění, byl zaznamenán až Dvořákovou et 
al. (2011) a také při současném průzkumu, avšak pouze 
v nízkých počtech. Ekologická skupina vlhkomilných dru-
hů je v rezervaci zastoupena pěti taxony (9 %), z nichž 

významné jsou nové nálezy druhů Vertigo angustior (viz 
výše v textu) a Trochulus villosulus (Obr. 5). Druhý zmí-
něný druh je endemitem západních Karpat, který obývá 
vlhké rokle a potoční nivy (Horsák et al. 2013). Na úze-
mí CHKO Bílé Karpaty se vyskytuje pouze roztroušeně 
(Dvořáková et al. 2011) a v České republice jde o poměr-
ně vzácný druh. V rezervaci byl nalezen pouze jeden jedi-
nec na lokalitě 7 (Obr. 4), přičemž při předchozích průzku-
mech nebyl zaznamenán vůbec. Je tedy pravděpodobné, že 
se v rezervaci vyskytuje v nízkých populačních hustotách 
a/nebo rezervaci osídlil teprve nedávno. Ostatní ekologic-
ké skupiny zastupují pouze dva až tři taxony (3–5 %). Za 
zmínku stojí závornatka Macrogastra ventricosa, která 
obývá vlhké lesy, průsaky a mokřiny. Je s podivem, že 
nebyla při předchozích průzkumech zaznamenána, jelikož 
tento druh se v CHKO vyskytuje hojně (Dvořáková et al. 
2011) a s největší pravděpodobností se nejedná o nedáv-
nou kolonizaci. Navzdory vysoké druhové diverzitě rostlin 
jsou bělokarpatské louky z malakologického hlediska chu-
dé a jsou obývány pouze několika běžnými druhy obýva-
jícími otevřená stanoviště a druhy disponujícími širokou 
ekologickou valencí jako jsou např. Cochlicopa lubrica, 
Vitrina pellucida či Oxychilus cellarius.

Shrnutí a managementová doporučení

Národní přírodní rezervace Jazevčí představuje rozmani-
tou mozaiku listnatých remízků, potočních strží a niv, pra-
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Obr. 5. Druh Trochulus villosulus nalezený na devětsilové mokřině nedaleko potoka Velička (lokalita 7, Obr. 4).
Fig. 5. Trochulus villosulus found on wet meadow with Petasites albus near Velička stream (site 7, Fig. 4).

menných průsaků a bělokarpatských luk. Tato heterogenita 
se projevuje na diverzitě měkkýších společenstev, ve kte-
rých je zastoupeno 9 z 10 ekologických skupin. V rezerva-
ci dominují lesní druhy, které výrazně doplňují vlhkomilné 
a euryvalentní taxony, přičemž další ekologické skupiny 
jsou zastoupeny v malé míře. Mezi lesními a vlhkomil-
nými druhy jsou některé citlivé a chráněné taxony, jejichž 
výskyt má regionální význam (především Daudebardia 
brevipes, Trochulus villosulus, Vertigo angustior). Větši-
na diverzity je soustředěna na lesnatá a podmáčená mís-
ta, kterým nejlépe vyhovuje bezzásahový režim, zejména 
ponechávání padlého dřeva a listového opadu. V případě 
potoků a pramenných průsaků je žádoucí zachovat a ne-
poškozovat jejich vodní režim. Pro zachování přítomnosti 
druhů otevřené krajiny se nabízí udržování bezlesí na již 
otevřených místech extenzivním managementem, např. 
ručním kosením, které také vyhovuje rostlinám typickým 
pro bělokarpatské louky.

Poděkování

Průzkum byl finančně podpořen z projektu „Monitoring a 
mapování vybraných druhů rostlin a živočichů a inventa-
rizace maloplošných zvláště chráněných území v národně 
významných územích v České republice“ organizované-
ho Agenturou ochrany přírody a krajiny České republiky 
(Registrační číslo pro jektu EIS: CZ.05.4.27/0.0/0.0/17_07
8/0005239) a vychází ze závěrečné zprávy, která shrnuje 
poznatky z tohoto prů zkumu. Za zaznamenání vegetační-

ho druhového složení u prvních tří lokalit děkuji Natálii 
Janišové.
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